

旧约历史(一) 第三课

以色列开始领受土地为业

当以色列人继续他们前往应许之地的旅程时，他们再次被迫绕道而行。摩押王巴勒拒绝让他们经过他的国家，于是他们只能绕着摩押的外围而行。神曾经警告过摩西：

“……不可扰害摩押人，也不可与他们争战。他们的地，我不赐给你为业，因我已将亚珥赐给罗得的子孙为业”(申命记29)。

最后，他们终于来到了亚摩利人的境地。这个民族控制着约旦河两岸大片的土地。要跨过约旦河进入迦南地非得经过他们的土地不可。可是亚摩利王西宏拒绝让他们经过。他带领军队来攻击以色列人，遭到惨败。这次战事之后，以色列夺取了从亚嫩河到雅博河属亚摩利人的土地(民数记21:21-24)。

摩西接着就开始采取进攻的策略了。他首先击败了雅谢，攻占了那里的市镇。他发动的下一场争战很不容易。巴珊王噩是最后一族巨人，大概有十三英尺高。(他的床有十三点五英尺长，六英尺宽)。他们的许多城邑都用高墙、城门和栅栏护卫着(申命记35-11)。然而，神赐给以色列一场大胜，击败了巴珊王噩和他的大军。以色列也夺取了巴珊的土地(民数记21:32-35)。

以色列在与噩争战之后就安营在摩押平原，面对约旦河对面的坚固城邑耶利哥。摩押王巴勒无需惧怕以色列。即使在他拒绝以色列人入境后，他们也是平静地绕着他的土地而行。虽然以色列安营扎寨之地的名字是摩押平原，但它不属于巴勒的领土。然而，他显然感到以色列太靠近他的土地以致于惴惴不安。以色列人非常临近摩押地，从某个特别的山头上，巴勒可以看到成千上万的以色列遍布在摩押平原上。

以色列刚刚攻克巨人噩。或许他们下一个计划就是攻击摩押。当是通行的一个作法就是在某个国家攻打别国之前先雇佣术士来咒诅敌方。位于米所不达米亚的比夺是一个远近闻名的术士中心。巴兰因其巫术而特别有名。

巴勒听说巴兰的名气，特别是他祝福的就蒙祝福，他咒诅的就受咒诅。他打发摩押的长老和米甸的长老去找巴兰，送上雇佣的费用，请求巴兰前来咒诅以色列人。虽然巴兰不是以色列人，但是他确实知道他们的神。他知道以色列曾经获得的胜利。这在当时来说就是对他们神的能力的一个考验。巴兰很害怕用自己平素的巫术，因此就等待耶和华神的指示。他告诉前来寻找他的使者在城里住一夜，第二天早晨才给他们答复(民数记22:1-8)。

当晚神向巴兰说：“你不可同他们去，也不可咒诅那民，因为那民是蒙福的”(12节)。那些使者就打道回府，但是巴勒还是不放弃。他“又差遣使臣，比先前的又多又尊贵”(15节)。巴勒许诺说，如果巴兰来的话，他就会得到极大的尊荣和财富。但是巴兰回答说：

“……巴勒就是将他满屋的金銀給我，我行大事小事也得越过耶和华我神的命”
(民数记22:18)。

虽然巴兰这样回答，但是他的意志已经开始软弱下来。他邀请这些人“今夜在这里住宿，等我得知耶和华还要对我说什么”。或许他希望耶和华神改变他的主意。神极为不悦，因为巴兰舍不得打发这些使者离开。这一次他告诉巴兰与这些人同去，因为他想巴兰真正了解以色列的真神。他也命令巴兰“只要遵行我对你所说的话”(20节)。

巴兰第二天清晨起来，骑上驴，与摩押的使者一同前往摩押地。但是在路途中，神的使者挡住他们的去路，手中拿着一把出鞘的刀，要与巴兰争战。驴就因此偏离正道，进到田间。巴兰大为恼怒，就击打驴。可是神的使者还是挡住葡萄园中两道墙之间的窄路。驴为了逃避天使就让巴兰的脚撞墙，巴兰再次击打驴。如此的情形再次发生，神这次开了驴子的口，驴就对巴兰说：“我向你行了什么，你竟打我这三次呢？”接着神开巴兰的眼，他就看见耶和华的使者，手中还握着刀。

“巴兰对耶和华的使者说，我有罪了。我不知道你站在路上阻挡我。你若不喜欢我去，我就转回”(34节)。

可是神的使者吩咐巴兰继续与这些人前行，但是只能说神所赐下的话语。第二天，巴勒带着巴兰上到巴力的高处，在那里他可以看见安营在摩押平原的所有以色列人(41节)。巴兰让巴勒建七座坛，准备七头公牛和绵羊作为祭物。然后巴勒和巴兰在每一座坛上献上一只绵羊和公牛，巴兰就上到高处等候从神而来的回答。当神“把当说的话放在巴兰的口里”后，巴兰就回到巴勒那里，说：

“……巴勒引我出亚兰，摩押王引我出东山，说，来阿，为我咒诅雅各。来阿，怒骂以色列。神没有咒诅的，我焉能咒诅，耶和华没有怒骂的，我焉能怒骂，我从高峰看他，从小山望他。这是独居的民，不列在万民中。谁能数点雅各的尘土，谁能计算以色列的四分之一，我愿如义人之死而死。我愿如义人之终而终”(民数记23:7-10)。

巴勒极为生气，因为巴兰是在祝福以色列，而不是咒诅他们。但是他还是不想就此罢休！他把巴兰带到另外一个地方，在那里只能看见一部分以色列人，再次请求巴兰咒诅以色列。祭坛再次被建造起来，祭物也重新献上了。这一次，神的话语临到巴兰，说道：

3-2

“……巴勒，你起来听。西拨的儿子，你听我言。神非人，必不致说谎，也非人子，必不致后悔。他说话岂不照着行呢，他发言岂不要成就呢，我奉命祝福。神也曾赐福，此事我不能翻转。他未见雅各中有罪孽，也未见以色列中有奸恶。耶和华他的神和他同在。有欢呼王的声音在他们中间。神领他们出埃及。他们似乎有野牛之力。断没有法术可以害雅各，也没有占卜可以害以色列。现在必有人论及雅各，就

是论及以色列说，神为他行了何等的大事。这民起来，彷彿母狮，挺身，好像公狮，未曾吃野食，未曾喝被伤者之血，决不躺卧”(民数记23:18-24)。

巴勒当然对巴兰再次祝福以色列非常恼火。他狂呼说：“你一点不要咒诅他们，也不要为他们祝福。”但是巴勒仍然很顽固，他带巴兰到毗珥山顶上。他们在那裡再次建起了七座坛献祭。这一次，巴兰决定不寻求法术，而是讨神的喜悦去祝福以色列。于是他面向旷野而行。下面是他所讲说的一部分：

“雅各阿，你的帐棚何等华美。以色列阿，你的帐幕何其华丽。如接连的山谷，如河旁的园子，如耶和华所栽的沉香树，如水边的香柏木。水要从他的桶里流出。种子要撒在多水之处。他的王必超过亚甲。他的国必要振兴”(民数记24:5-7)。

这一次，巴勒异常生气，以致拍掌对巴兰说：“我召你来为我咒诅仇敌，不料，你这三次竟为他们祝福。”他接着就命令巴兰回家。但就在巴兰打道回府之前，他在恍惚之中，发出预言，其中还包括以下这个关乎弥赛亚的预言：

“我看他却不在现时。我望他却不在近日。有星要出于雅各，有杖要兴于以色列……”(民数记24:17)。

虽然巴兰没有咒诅以色列，但是他给巴勒出主意击败以色列，就是让他们落入淫乱和偶像崇拜当中(民数记31:16,25:18,启示录2:14)。许多摩押女子先是勾引以色列的男人，与她们行淫，然后带以色列人敬拜摩押的神祇巴力毗珥。

这一课教导我们一条重要的属灵真理。撒但绝不能把神的祝福从我们身上夺去。他也没有能力把任何咒诅带到我们的生活当中，或是使我们不为神而活。

3-3

没有别的东西，只有我们自己的罪才会拦阻我们领受神赐给所有真正相信之人的应许和祝福。换句话说，除非我们自己的罪，没有其它任何东西能够真正地击败我们！

“人被试探，不可说，我是被神试探。因为神不能被恶试探，他也不试探人。但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引诱惑的。私欲既怀了胎，就生出罪来。罪既长成，就生出死来”(雅各书1:13-15)。

巴兰是一个占卜的人，通常是靠着撒但的力量。然而，他还是不能用这个力量来拦阻神的百姓。神把所有的咒诅变成祝福。我们是他约的子民。神的应许和祝福都属于我们，撒但无法把它们从我们身上夺走。但是如果我们将自己屈服于试探，不尽快悔改并转离我们的罪，我们就不能领受神应许给爱他之人的祝福。

因为许多以色列人崇拜巴力毗珥，神非常愤怒。他吩咐摩西说：

“……将百姓中所有的族长在我面前对着日头悬挂，使我向以色列人所发的怒气可以消了”(民数记25:4)。

摩西吩咐以色列的审判官把所有参与崇拜巴力毗珥的人都处死。有一个以色列人带着一个米甸女子到他的弟兄那里去。当时摩西和全部会众都在场，会众正聚集在会幕门口哀哭。亚伦的孙子非尼哈看到这个景象时就立即站起来，手中拿着枪进到那

个以色列人和女子所在的营里，把他们杀了。这一行动使临到以色列人的瘟疫停止了，死于这场瘟疫的有二万四千人(5-9节)。

非尼哈因为这件事而得到神的称赞，神将“平安的约赐给他……作为永远当祭司职任的约。因他为神，有忌邪的心，为以色列人赎罪”(10-13节)。

约书亚被指定作新的领袖

当摩西临死的日期临近时，神开始向摩西论到未来的事情。摩西极为关注由合适的人来代替他的位置。他向神祷告说：“愿耶和华万人之灵的神，立一个人治理会众”，免得以色列“如同没有牧人的羊一般”(民数记27:16,17)。

神告诉摩西拣选约书亚，他是“心中有圣灵的”人，按手在他头上，在祭司和全会众面前嘱咐他。摩西也要使约书亚有尊荣，使以色列人愿意听从他(18-20节)。

“耶和华嘱咐嫩的儿子约书亚说，你当刚强壮胆，因为你必领以色列人进我所起誓应许他们的地。我必与你同在”(申命记31:23)。

3-4

神在摩西死前赐给他一首诗歌，告诉他教会以色列人唱这首歌。这首诗歌论到神的伟大和他曾为以色列行的事情，可是以色列人还是忘记了他们的神！它警告百姓那将要临到的审判，也提醒他们耶和华神才是独一的真神。

神知道他们在迦南地富足以后就会忘记他，这首诗歌就是为了向他们作见证。当他们面临困难时，他们就会记起这首诗歌的内容(申命记31:19-30,32:1-44)。

摩西之死

摩西教以色列人这首诗歌的同一天，神对他说：

“你上这亚巴琳山中的尼波山去，在摩押地与耶利哥相对，观看我所要赐给以色列人为业的迦南地。你必死在你所登的山上，归你列祖去，像你哥哥亚伦死在何珥山上，归他的列祖一样”(申命记32:49,50)。

虽然摩西因着击打磐石违背神而不得进入应许之地迦南，神还是准许他在死前从尼波山上遥望应许之地(申命记34:1-4)。

我们学习圣经的人当记住，迦南预表神属灵的国度和耶稣基督的教会。

1.摩西预表律法，不能进入应许之地：

“律法和先知，到约翰为止。从此神国的福音传开了，人人努力要进去”(路加福音16:16)。

2.摩西以及所有的列祖和先知都渴望成为属灵的迦南地的一部分，他们确实从“遥远之地”望见了，但是没有获准领受：

“这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的，却从远处望见，且欢喜迎接……这些人都是因信得了美好的证据，却仍未得着所应许的。因为神给我们预备了更美的事，叫他们若不与我们同得，就不能完全”(希伯来书11:13,39-40)。

我们比起所有旧约信徒来说就非常荣幸，因为我们有“更美的事”，就是耶稣基督的同在藉着圣灵的洗内住在我们生命当中。

摩西临终之前做了以下这几件事情：

1)他把以色列人招集起来，祝福所有十二个支派。

3-5

2)他把自己所有的著作收集起来，把它们交给利未人，吩咐他们把书保存在约柜里面，作为见证以色列的不是的一个见证。这些著作包括创世记、出埃及记、利未记、民数记以及申命记的大部分内容(申命记31:24-26)。据说以斯拉最后著完了申命记一书，记载了摩西之死。

“于是，耶和华的仆人摩西死在摩押地，正如耶和华所说的。耶和华将他埋葬在摩押地，伯毗珥对面的谷中，只是到今日没有人知道他的坟墓。摩西死的时候年一百二十岁。眼目没有昏花，精神没有衰败”(申命记34:5-7)。

摩西独自死在神面前，享受到罕有的殊荣，就是被神埋葬在一个人所不知道的地方。如果以色列人知道他所埋葬的地方，他们可能会把葬地弄成一个宗教圣地，甚至敬拜这个圣地。这或许就是神让他远离众人而死的原因。

以色列人为摩西哀哭三十天，正如他们向亚伦所行的一样。

“以后以色列中再没有兴起先知像摩西的。他是耶和华面对面所认识的”(10节)。

词汇：

坚定 不愿放弃，不愿屈服
法术 神奇的符咒或咒语
印象深刻 在外观、体积上使人难忘
进攻 攻击的态度或姿态
外围 外面的地区
坟地 葬身之地
圣地 敬拜圣人或神祇的地方